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szának lelkében még a világ teremtése előtt élt és 
amely szikra önállóságunk megszünése és Templo- 
munk lerombolása óta láthatatlanul izzik a parázs 
alatt; ez a szikra volt az, amely minden keserü meg- 
próbáltatásunk alkalmávai erőssebben izzani kezdett. 
És lassan ez a kicsiny szikra nagy lángra lobbant 
a régi jisuv megalapitói által. A legutolsó korban 
ez a világra szóló láng tetté izmosodott a Cion sze- 

szeretettel, de annál több tényekkel próbáltak a 
Génius lelkének testet formálni. És az Uristen szel- 
leme, aki hü maradt igéretéhez és emlékezik az 
Atyák hervadhatatlan érdemeire, élesztgette, növelte 
állandóan ezt az érzést népében. Népének minden 
rétegében, legyen az szellemi vagy fizikai munkása 
az életnek, oly nagyra élesztgette ezt a lángot, hogy 
kinőhetett belőle a cionista mozgalom minden párt- 
jával és belső mozgalmával egyetemben. S ki ta- 
gadhatná, hogy nem-e az örök gondviselés vezette 
Erec-Jiszráel sorsát az utolsó évtizedekben ? A vi- 
lágháboru óriási változásokat hozott Palesztina éle- 

ttére a britt megszállással és a Szentföld feletti man- 
em dátum átadásával Nagybritánia részére. Az ezt kö- 

vető Baltour deklaráció rányomta bélyegét Erec- 
Jiszráel további fejlődésére. És ezek a hatalmas tör- 
ténések mind élő történelmi, soha le nem tagadható 
tanui a Teremtő irányitásának. És aki hü népéhez 

és ősi tanaihoz, az láthatja szemmel, miként vezeti 
issza a Teremtő népét országába mint a pásztor, 
iki nyáját az ősi földre akarja vissza terelni. 

Ez a nagy csoda elhomályosult a kortársak 
zemei előtt és protanizálódott a mindennapi robot 
unka zajában. 

És ez a szent alap, amelyből ezen szikra ki- 
é- pattant, tartalmazza egy elrejtett szikráját a mesiási 
ő-ondolatnak, amely, néha feltárul mindenki szeme 
n- lőtt, de ismét eltünik, hogy évtizedek esetleg év- 
ü- zázadok után ismét a zsarátnok alól lángra lob- 
tal panjon. Ezért van az, hogy Erec-Jiszráel különböző 
- eriódusaiban a jisuv néha emelkedett és néha vissza 
ő1 tilyedt majdnem a teljes pusztulásig. Minden alka- 
- ommal, ha ezen szikra eltünt, az épitő munka sülye- 
dv ése következett be és minden nagyobb bevándor- 
en áÁást ezen szikra lángra lobbanásának köszönhetjük. 
en s aki követi a régebbi jisuv bevándorlásait, köny- 
lal yen megállapithatja, hogy minden sülyedés után 

egy sokkal nagyobb emelkedés következett, minden 
–izis után mindig fellendülés jött. Erec-Jiszráel te- 

ebülési történetében sok példát találhatunk erre. A 
egeklatánsabb példa erre, helyzetünk a háboru alatt. 
Példátlan gazdasági krizis és ehez hozzá járul a 
indent elpusztitó sáskajárás, amely oly ijedelem- 

irok 
1 és 
sabb 
téte- 

elve féltek a teljes összeomlástól. És szemeinkkel 
áttuk, hogy a sötétségből kibontakozott részünkre 
nagy világosság és a kicsiny ősi jisuv határai ki- 
zélesedtek és Érec-Jiszráel elindult az uj jisuv 
nozgalom utján, mig eljutott mai fokára. 
Tehát láttuk saját szemeinkkel a Megváltó 
éniuszt megjelenni. 

És ebből tanuljunk mindnyájan, hogy most se 
NÉL üggedjünk. Most sem, amikor gyilkos hordák le- 

észárolták vérszomjas emberek módjára a Tóra 
EK agyjait Jeruzsálem, Chebron, Motza, és Safed szent 
. arosokban és egyéb szent helyeken, lerombolták 

ákob szépséges sátrait, amelyek vérünk feláldozá- 
ával épültek. Igaz, ezen hordák gyilkolásától elfor- 
Hotta a zsidó Génius arculatát és igy rövid időre 
bánk is sötétség borult. 

Izsinó ETILAE [j 
kzovázaton z zákvoteoskrzomotykok 

relmesei mozgalmában, akik már, ha nem is több 

el töltötte el Palesztina minden lakóját, hogy resz- 

* g uck főrabbi ébresztő felhivása mok 
a világ zsidóságához. 

Az a szent szikra, amely a Megváltás Géniu- ; Azonban biztos, hogy amilyen óriási méretü a 
sötétség, amely bennünket az utolsó barbár ese- 
mények folytán körülvesz, ezerszerte nagyobb lesz 
az ezt követő emelkedés. Reméljük, hogy a világ 
egész zsidóságát egybekötő kapcsok csak megerő- 
södnek és megszilárdulnak az utolsó események ha- 
tása alatt, És midőn gondolni fognak a szent, ár- 
tatlan és tiszta vérre, ami folyt a szentföldön, csak 
megkétszereződik a szeretet a zsidók szivében ősi 
országuk iránt. És az összzsidóság lelkismerete, 
amely az alapja minden megváltói gondolatnak, me- 
gint megfog jelenni egész fenségében és ereje az 
elkövetkező épitési mozgalomban fog megnyilvá- 
nulni. 

Bizonyosak vagyunk benne, hogy nagy csa- 
pásunkból fog kinőni a mi gyógyulásunk. Gyógyulás 
oly betegségekre, amely megtámadta Népünk tör- 
zsét abban, hogy oly rétegek is megfeledkeztek az 
Uristen nevéről és Tórájáról, akik igen nagy részt 
vesznek a Szenttöld felépitésében és akik előlhor- 
dozzák a fáklyát egész ősi tisztaságában az egész 
világ szine előtt. És elfelejtik, hogy a mi országunk 
Megváltói Géniusza nem fog megjelenni ismét, csakis 
a Teremtő akaratában, szent Nevének nagyobb di- 
csőségére, amely megnyilvánulhat a szent életben, a 
Tóra mindent bearanyozó fényében, amely a világ 
minden sötétségét alkálmas megvilágitani. És általa 
fog megjelenni az országépités igazi nagyságában 
és első lépéselnek tiszta szándéka fényét előrevetve, 
megfogja világitani az utána következő épitőnem- 
zedék minden munkáját. 

Ez a lelkiismeret, amely megtogja gyógyitani 
a zsidó népet a visszatérés által, a világ egyetemes 
lelkismeretét is felfogja rázni és az álnok ellen- 
ség orvtámadása 
megmozdulásoknak az előhirnöke lesz. 

Végeredményben fel fog ébredni az összeség 
gondolkodása Erecjiszraelben és az épitést segitő, a 
világ minden országában s a végső győzedelmes nagy, 
szent erőnek a népi megujhodása lesz. A megvál- 
tási gondolat nagy titka, amely a létezések tengeré- 
ben van elrejtve, keresni fogja a zsidó nép igazi szel- 
lemét és megfogja azt találni fenséges tisztaságában 
az isteni szellemben, amely benne lakozik. Ha a 
kezdet olyan mint egy keskeny folyó, ki fog az szé- 
lesedni mint egy hatalmas folyam. Vissza fog 
térni a Megváltó Cionba és Jákob házában a bű- 
nösökhöz is fog szólni az Ur szava. Hősi erő- 
vel és soha nem lankadó akarattal erősíteni fogjuk 
mind a két jisuvot, a régit és az ujat, mert a két 
jisuv együtt teszik a zsidó népet és a zsidó Erec- 
jiszraelt. 

Mert a Jisuv egy törzs, amelynek ágai van- 
nak. A törzs a régi jisuv és a régi jisuvból indul- 
tak ki a legkülönbözőbb épitési irányzatok. A 
régi jisuv az, amely rendelkezik a szent kincsekkel, 
az övéké a Tóra és Istenfélelem, a hit és minden 
ami szent. Ezekben rejlik az örökké mozgató erő, 
amely impulzust ad minden történt és történendő 
dolognak. Ezen szellemi erőkből táplálkoznak majd 
a törzsből kinőtt ágak, amelynek látható ágai az 
uj jisuv minden kolóniájával, zsidó településeivel 
és szellemi kincseivel. Hosszu históriai vizsgáló- 
dások eredményeképen állapithatjuk meg, hogy 
mindezen mozgalmak szorosan egybevannak forrva 
az ősi gyökérrel és igy annak törzsével. 

És ezen törzsnek és ágazatainak ismét egyesülniök 
kell. És a szent hatás, amely szükségszerüen ki- 
árad az ősi törzsből, előbb vagy utóbb be kell, 
hogy szivódjék a hatalmas fa ágaiba is, mert ez 

PoPORUL MOSTRU 

sokkal nagyobb konstruktiv 

az örök természeti törvény. Ez az egész jisuvi igazi 

fog hatást gyakorolni a törzsre és igy fognak 

akarásban. És egész Izráel egy nép lesz ismét és 
aki látni fogja őket, megismeri, hogy ez az Isten- 
áldotta zsidó nép. 

Ugy mint hajdanában, midőn a magasságokban 
dübörgött az Ur hangja, harsogni fog minden zsidó 
fülébe, és bele fog hatolni az egész nép szivében 
a világ egyik végéről a másik végéig egy hang, 
amely szól majd emigyen : 

Erősödjetek! Mi pedig megfogunk erősödni 
népünkért és szent városainkért. 

Cházák Veematz. 

Elvi harc az üguda 
és a Mizrachi között. 

Imterju Chaism Mayer Hagger 
wilehowitzi főrmbbival. 

! 

A mult napokban megtartott Aguda-meetinggel 
kapcsolatban egyes körök olyan hireket lansziroz- 
tak, mintha a wischnitzi rabbicsalád egyik előkelő 
tagja, Rabbi Cháim Mayer Háger, wilchowitzi fő- 
rabbi a mizrachistákat személyükben támadta volna. 
Az igazság megállapitását a legilletékesebb forrásra 
biztuk; felkerestük a főrabbi urat és kikértük véle- 
ményét ebben a kérdésben. Rabbi Ch. M. Hager 
az alábbi rendkivül érdekes nyilatkozatot adta la- 

alapján a legnagyobb készséggel helyet adunk ezen 
tiszteletreméltó elvi álláspontnak, amely a lapunk 
programját nem fedi. 

Egy igen érdekes és komoly jelentőséggel biró 
álláspontot ismertünk meg a főrabbi ur nyilatkoza- 
tából, amelyre más alkalommal még visszatérünk. 
A főrabbi ur az alábbi nyilatkozatot adta : 

„Felelőtlen forrásból eredhet csak az a meg- 
állapitás, mintha én a vallásos mizrachistákat a leg- 
utóbb megtartott meetingünk alkalmával bármilyen 
formában támadtam volna. A vallásos mizrachistákat 
általában; és itt Erdélyben, akiket személyesen is 
nagyrabecsülök, részemről nem érhette támadás, 
mert nemcsak nekem személyileg, de az Agudának 
elvileg sincs semmi okunk arra, hogy a Mizráchi alatt 

v csoportosult és vallásilag is kifogástalan egyéneket 
kritikailag kifogásolnánk. 

Másképen vagyok azonban a „mizrachizmus- 
sal" szemben, amelynek a politikáját és a cionista 
szervezetben elfoglalt álláspontját, érthetetlen tole- 
ránciáját jogosan érheti kritika. Joggal illetheti pedig 
kritika azért, mert ha nem is tendenciózusan, de in- 
direkt elsősorban a mizrachizmus vonható felelő- 
ségre mindazokért a kulturális intézmények szabad 
szelleméért, amelyek Palesztinában a vallásos ele- 
mek pénzéből is, de nem a Tóra szellemében al- 
kottattak meg. Jogos a kritika azért, mert a Mizráchi 
helyet tud foglalni a Cionista Szervezetben és or- 
ganikus fegyelmezettségéből következő hozzájárulásá- 
val lehetővé teszi azt, hogy a vallásos nemzeti zsi- 
dók pénzéből vallástalan szellemben vezetett kultur- 
intézmények jöjjenek létre. 

Mi agudisták százszázalékosan vagyunk a zsidó 
nép és nemzet letéteményesei, mert a Tórának ösz- 
szes törvényeit akarjuk megvalósitanij. És kétségte- 
len, hogy a vallásos mizrachisták e tekintetben 
egyarányban haladnak velünk és csakis a „Jischuv" 
kérdésében van közöttünk elvi differencia. Igy ért- 
hetetlen, miért áldozzák fel a Tóra 613 törvényét 
és miért szolgáltatják ki azokat a cionista elgondo- 

egyesülni ismét a régi és az uj, egy tettben és egy- 

punk számára. Az „auidatur et altera pars" elve
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lás szabad szellemének, amikor velünk csak egy 
törvény kérdésében kell megegyezniök, a „Jisuv 
Erec-Jiszráel" törvényében. Mi ezen egy törvény kér- 
désében végül megtudnánk egyezni a vallásos miz- 
rachistákkal, hiszen utjaink végül mégis találkozhat- 
nának. Nekünk azonban épen a „Jisuv" törvénye 
bir az erec-jiszráel-munkában rendkivüli jelentőség- 
gel, mert soha nem fogunk belenyugodni abba, 
hogy a palesztinai egyetem teologiai katedráján Dr. 
Joset Klausner, az egyébként kongeniális, de telje- 
sen vallástalan zsidó tóra-kritikát gyakoroljon; an- 
nak a Dr. Klausnernek nem fogadhatjuk el a tani- 
tását és nem bizhatjuk gyermekeink és felnőtteink 
nevelését reá, akiről hiteles biografiák (Ajcer-Jiszroél 
cimü enciklopédikus mü és egyéb források) arra 
nézve nyujtanak kétségtelen bizonyitékokat, hogy Dr. 
Klausner tanitásával és irásával a zsidó vallás pil- 
lérei vannak aláásva. Hiszen evvel épen a vallásos 
mizrachisták képezik öntudatlanul azt a hidat, ame- 
lyen keresztül a vallásosan élni kivánó és élő zsi- 
dóságunk egyrészét kiszolgáltatják a szabad szel- 
lemnek. 

A vallásos mizrachisták épen meggyőződésük 
ellenére kell, hogy türjék ezeket az állapotokat és 
mert számbeli és minőségbeli sulyok nem mulja fe- [ 
lül a cionistákét, mondhatni „cinkostársukká" jesz- 
nek a zsidótlanitó törekvésekben. 

: Jogosan kérdezhetik miért 1? Azért, mert ezen 
sulyos problémák tárgyalásakor jogosan mutathat 
arra a cionizmus; „hiszen a mizrachizmus helyet 
foglal a szervezetünkben és ha ezitányu munkák 
lényeges különbséget mutatna fel az általános val- 
lásos szükséglettel szemben, ugy a mizrachizmus 
ezt nem türné meg, hanem teljes erőböl harcolna 
ellene mindaddig. amig ebbeli követeléseit nem tel- 
jesitjük". Ezt mondhatja teljes joggal a cionizmus 
és magam részéről ezt még aláhuzom azzal; ha a 
mizrachizmus valóban elégedetlen volna ezzel az 
állapottal, ngy nem is venne részt a munkában, ha- 
nem távollétével, kivonulásával tüntetne ezen törek- 
vésekkel szemben. 

A hivatalos cionizmus kulturális törekvéseit a 
legnagyobb mértékben elitéljük, mert nem intézmé 
nyesitette alkotmányilag az igazi zsidó szellem meg- 
valósitását. Sokkal nagyobb mértékben kárhozható 
azonban a mizrachizmus asszisztenciája ezen kér- 
désben, mert a mizrachizmusnak tudnia kell, hogy 
zsidó országot igazi zsidó szellem nélkül soha nem 
fognak felépíteni. És ha mégis részt vesz a közös 
munkában és nem tudja biztositani a Tóra hege- 
móniáját az Erec-Jiszráel-munkában, ugy vonja le 
annak végső konzekvenciáit és vonuljon le a közös 
munka-terrénumról. 

De mi történne akkor!? Ezt a kérdést is jo- 
gosan tehetik fel. Akkor az történne, hogy a cio- 
onizmus nem hivatkozhatna többé a Mizráchira, 
mert nem képviselné a vallásos zsidókat, hanem 
csakis a cionista alapon álló, tehát csak nemzeti 
zsidókat! És mert a vallásos elem még mindig tul- 
sulyban van és lesz a világ zsidóságában, szüksége 
lesz a vallásos zsidó tömegekre, mert kifelé min- 
denképen az egyetemes zsidóságot akarja képvi- 
selni. És fokozattabban áll ez a tétel most, a Jewish- 
Agency megalakitása óta. Most már a nemcionista 
zsidók nagy tömegei is helyet kapott a Council-ban, 
mert a Jewish Agency öncélja épen az, hogy a vi- 
lág egész zsidóságát képviselje. És én mégis han- 
gosan kiáltom mindenkinek; minden képviselve le- 
het a Jewish Agency-ben, minden, csak a Tóra nem! 
Ezért nem csatlakozott a Kenészijosz az Agency-hez! 
Nekünk a hamisitatlan zsidó szellem kell Paleszti- 
nában és nem az Agency által finanszirozott kultur- 
intézmények! Nekünk a Tóra és Mózes a tanitóuk 
és nem Dr. Klausner József...! 

A megoldás pedig egy kortesfogásnak látszó 
egyszerü tétel. A vallásos mizrachisták vonuljanak 
ki a cionizmusból és az Agency ből. Keressenek ta- 
lálkozást azokkal a hatalmas vallásos zsidó töme- 
gekkel, akik intranzigensen követelik a Tóra szel- 
lemét Erec-Jiszroélban és a Góleszban. Alkossanak 
zárt csoportot a vallásos elemekkel; igen dolgoz- 
zanak együtt az Agudával; ha helyesnek látják vo- 
nuljanak be az Agudába, mert az Aguda az igazi 
zsidó szellem értelmében nem párt, hanem azt a 
sziklát akarja kiképezni maga körül, amelyre a Go- 
lesz és Erec-Jiszráel munka támaszkodhat; igen, 
vonuljanak be az Agudába, mert az Aguda helyzeti 
energiája intakt! Az Agudárá szüksége van a Jewish 
Agency-nek, mert egy hatalmas vallásos zsidó cso- 
portot képvisel, amely csoport az organikus együtt- 
müködéshez szükséges elengedhetetlen előfeltétele- 
ket még nem kapta meg. 

Egy országépités nem azonos egy kártyavár 
felépítésével. Hatalmasan zsidó és vallásos szellemü 
fundamentumot kell mindenekelőtt lerakni, azután 
épithetők a falak és pillérek és csak azután jöhet- 
nek a diszitések; a kulturális külszin és civilizató- 
rikus vivmányok !*. : 
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nagyváradi clonista csoport tisztujitó megtindje 
A Zsidó Nemzeti Szövetség cionista helyicso- 

portjának tisztujitó-közgyülése hatalmas érdeklődés 
eres- 

kedelmi Csarnok disztermében. 
Előkelő közönség gyült össze és a zsidó cser- 

készek szines tömege tarkitotta a zsufolásig meg- 
telt hatalmas termet. 

A meetinget Dr. Bárdos Imre elnök nyitotta 
meg rendkivül lelkes szavakkal, rámutatott a sze- 
meink előtt előretörő nagyszerü zsidó ifjainkra, üd- 
vözölte Giszkalay János irót, akit Erdély zsidósága 
osztatlan szeretettel vesz körül. 

Wasserstrom Sándor, a Mizrachi vezéralakja 
testvéri üdvözletet tolmácsol a Mizráchi Erdélyrészi 
Központja nevében, közös munkára szólitja Erdély 
egész zsidóságát, mert, - ugymond, – senki mun- 
káját nem nélkülözhetjük gigászi feladatunk elvég- 
zésében. 

Leitner Zoltán, a cionisták nagyváradi ügyve- 
zetőjének jelentése tizéves visszapillantást ad az 
eddig végzett cionista munkában; jelentése felöleli 
a cionista csoport tevékenységét és a hallgatóság 
általános elégedettséggel fogadta azt, mert az ered- 
ményben Leitner Zoltán táradhatatlan agilitásának 
és koncepciózus, lelkes munkájának nagyrésze van. 

A Keren Kajemeth hatalmas munkájáról Dr. 
Markovits Ignátz, K. K. L. biztos referált. Ezen 
munka számokban 2200 perselyt és 300.000 lei 
eredményt jelent. A nagyváradi zsidó házakban ta- 
lálható 2200 persely a legmegnyugtatóbb bizonyi- 
ték amellett, hogy Dr. Markovits K. K. L. biztos 
eddigi aktiv munkája a további fejlődésben is a 
legszebb eredményt fogja produkálni. Dr. Marko- 
vits felvázolta azokat a forrásokat, amelyekre a K. 
K. L. büdzséje nyugodtan támaszkodhatik, pár szó- 
ban megemlékezett a bécsi Phönix Eletbiztositó 
Társasággal kötött speciális megállapodástól, amelyet 
a K. K. L. jerusálemi központja létesitett. 

Landau Adolft, az Ifjusági-Blokk nevében üd- 
vözli a reorganizációt. Reméli, hogy azt intenziv 
cionista munka követi. 

Blum Zsigmond, Keren-Hájeszod főtitkát a 
K. H.-alapról referált, rámutatott arra, hogy az ez- 
idei kampány során 530.000 leit jegyzett a város 
zsidósága, amelyből eddig 400.000 tehát a jegyzés 
85 százaláka be is folyt. Minden kilátás meg van 
arra, hogy még ez év folyamán a lejegyzett K. H. 
felajánlás százszázalékban befolyik. 

A meeting fénypontja Giszkalay János, ismert 
iró és cionista vezér brilliáns retorikával felépitett, 
müvészi élményt jelentő előadása volt. 

Elöljáróban azzal az általánosan elfogadott 
megállapitással száll perbe, hogy a legutóbb lefolyt 
palesztinai 
zsidóságnak. Nem szomoru - ugymond, - de 
győzelmi események folytak le Palesztinában, ami- hetetlenül szép zsidó ünnepélyről. 

utazott Péntek délután meglátogatta Fuchs Benja- 
min főrabbit és szombat délelőtt volt szerencsém 
néhány órát vele tölteni. 

Hogy kicsoda Niemerover főrabbi ? Románia 
legtőbb rabbija, zsidó tábori püspök, tábornok 
rangban, a szenátus kimagasló tagja, hol a zsidó- 
ság képviseletében ül, a regáti zsidóság nagy ve- 
zére, ki mindenkor bátran és a kellő helyen szállott 
sikra, a romániai össz-zsidóság jogainak kivivása 
érdekéken. A szenátus ülésén lila talárban jelenik 
meg. Most, hogy Váradon időzött, alkalmam volt 
vele hosszasabban beszélgetni. 

Egyéniségét a nagy emberek ismert közvetlen 
szerény modora jellemzi. Nem pózol és nem fontos- 
kodik, nagyon közvetlenül beszél és a nagyjelentő- 
ségü dolgokat és visszaemlékezéseket életéből, mint 
magától értetődő dolgokat veszi. 

Együtt voltam vele a vischnitzi rabbi szombat- 
délelőtti imádkozásánál. Majd bementünk a visch- 
nitzihez kiddisre. A két nagy ember beszélget. A 
vischnitzi egy brisz-milóra készül. Niemerover menni 
akar. A házigazda marasztalja. És ekkor kedélyesen 
azt mondja Niemerover : 

... Elijahu proféta, ki minden ilyen ali alom- 
mal jelen van, bizonyára várni tog. Nem mondom, 
ha én volnék oda hivatalos talán engem nem várna, 
de önt vischnitzer rebbe.. ? 

A rebbe hangtalanul de azért szivből nevetett 
és jóságos, valami érthetetlen fiudiummal teli sze- ! 
mével megértően nézett Niemeroverre. 

Aztán elmentünk vele és elkisértük Ciorogáriu 
püspökhöz, kinél udvariassági látogatást tett, hiszen 
egy sorban ülnek a szenátusban és régi ismerősök. 
Utközben mesélte el a következőket : 

Az elhunyt Ferdinánd királlyal többször be- 
szélt a zsidókérdésről. Azt mondja, hogy Ferdi- 
nand király nagyon megértő és toleráns volt a zsi- 
dósággal szemben és mikor a háboru kitört, azt 
mondotta neki, meglátja főrabbi ur, ez a háboru el- 
hozza a zsidóság egyenjogusitását Romániában. 
(Hol tudvalevőleg háboru előtt nem volt meg !) Es 
mikor aztán háboru után alkotmányjogilag rendező- 
dött a zsidókérdés, emlékezett akkori mondására 

kezett. 

4nemzeti asszimiláció mély pontjából emelték fel az 

események szomoruságot jelentenek a 

leszélgetésem Niemerover főrakkival 
Románia ősz grand-rabbin-ja városunkban idő- 

zött. Péntek délután jött és szombat éjjel már elis 

ával. Azt mondja erre Niemerover : 

ÉErre a főrabbi igen bölcsen megmagyarázta a püs- 

. novembe: 

kor első esetben történt, hogy ezuttal nem üldö 
zöttek, hétrétgörnyedt szomoru zsidók voltak a gyil 
kosokkal szemben, hanem hősiesen védekezők nagy 
szerü harca volt az a barbár tulerővel szemben és 
ha a polgárháboru, mint minden háboru, szomory 
dolog is, ez a háboru 2000 év óta örömünnep, 
mert ezután nagyszerü ifjaink, a chalucok megvé- 
dik az ősi földet, az uj hont. 

A tulajdonképeni előadását Debóra, a hős zsi. 
dó prófétanö ostorozó szavainak idézésével kezdte, 
„Átok azokra, akik nem jönnek Isten segitségére 14 
– ugymond a proféta – Isten segitségére 1? Hi. 
szen ez káromlás! De igy szólt a proféta az Ut 
nevében és igy szólunk mi is hozzátok; jőjjetek 
Isten hatalmas müvében segiteni, mert Istenünk 
munkatársat akar bennünk, zsidókban, hogy a vég- 
telenül befejezett és örökké befejeződő nagy müben 
részünk legyen. Egy csodálatos és az emberiség 
történelmében egyedülálló Istenhitre és világfelto- 
gásra mutat a proféta igéje. Isten müve hatalmas, 
de örökké teremtődik a világ és a teremtésben min- 
ket, embereket, zsidókat hiv segitségül, hogy meg- 
teremisük magunkban; a világon Isten világát. 

A történelem ismétlődő fejlődési törvényeit 
mutatja az az öt honfoglalás, amióta „Éver" Ábra- 
hám ősatyánk Istenünket megismerte. Ez az öt hon- 
foglalás az ismétlődés törvényét tartja be, de eltér 
ismétlődésében azoktól a törvényektől, amelyek kö- 
zött a többi népek regenerálódása és eltünése vég- 
bement. A többi népek történelme egy szabályos 
görbét mutat, amely lentről, a mélypontból indult 
ki, felfelé ivelt, a zenithen visszafelé hajlik és vé.- 
gül ismét eltünik a mélyben. Igy voltak és igy tün- 
tek el a világ népei. A zsidó történelem szabályo- 
san megismétlődő, de csak felfelő ivelő vonalat 
mutat és amikor a mélypontból nyilegyenesen elju- 
tott a zenithig, hirtelen, átmenet nélkül bukott alá, 
mig a következő regenerálódás be nem követ- -

 

Így volt mindig és a mostani kor asszimilá- 
ciójának mélypontja után feltámadt egy Vezér, aki 
Erec-Jiszráel felé mutat! Ábrahám, Jlákob, Mózes, 
Jeremiás, Ezra és Nechemja, ezek a hontfoglalók a 
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égig, Istenig a zsidó népet és ,... átok azokra, 
akik nem segitenek.. ."" mondja a proféta. És a vi- 
lágteremtés nagy müvének mérnöki terve, a Biblia 
nekünk adatott át, segitsünk hát felépiteni a nagy 
művet a nálunk örzött és elmulhatatlan nagy terv, 
a Tóra alapján... 

A. lenyügöző hatásu előadás befejezése után 
frenetikus tetszés nyilvánitás tört ki a büvölten hall- 
gató közönségből. 

A megejtett tisztujitás betejezte után a közön- 
ség a Hatikva hangjai mellett távozott egy feled- 

óag 

és hivatkozott is rá. Egyizben a zsidóságról és 
kommunizmusról volt szó közöttük. Azt mondja a 
király. Miért van az, hogy annyi zsidó vezér van 4 
kommunisták között ? Trocky, Kamenev, Radek és 
Kun Béla. Igaz, – mondja a király - hogy ez 
utóbbinak apja, aki akkoriban Erdélyben lakott (akit 
akkoriban Maniu miniszterelnök Magyarországon 
levő édesanyjával cseréltek ki) kihallgatáson volt 
nála és kijelentette, hogy nem azonositja magát fi- 

„Látja felség, amint a Kun apja megtagad vele 
minden közösséget, ugy mi zsidók csaknem mind- 
annyian. Hiszen mi mindannyian szabadfoglalkozást 
űzünk, kereskedök, iparosok, intellektuelek, nekün 
éltető elemünk a mai társadalmi rend, hát hogy 
láthatnánk mi szivesen a kommünt ?" 

— Igaz, igaz, - mondja a király - ezt én 
és még más intellektuell megértjük, de a tömeg szé- 
les és nem eléggé kulturált rétegének ezt nehezen 
lehet megmagyarázni. 

Majd azt emliti meg a főrabbi, hogy Mária 
királyné is igen jó véleménnyel van a zsidóságról 
és az egész királyi család. 

Mikor Ciorogariu püspöktől lejött elmondotta, 
hogy a püspök rosszalja azon váradi zsidók eljárá- 
sát, kik mindenkor kihangsulyozzák magyarságukat. 
Minek azt hangoztatni, elég ha magyarul beszélnek. 

pöknek azt a nagy problémát, melyet az imperium- 
változás jelent az itteni zsidóságnak. 

Niemerover lelkes cionista és azt mondja, nem 
érti meg, hogy ha valaki nem ragaszkodik szigoruan 
vallásához és nem is cionista, hogy tudja elrendezni 
lelkületében azt a komplexumot, melyet röviden és 
egyszóval : zsidóságnak nevezünk. 

Nagyon tetszett neki a váradi zsidó élet, a 
kulturális intézmények és zsidó megnyilatkozások, 
ismeri a „Népünk"-et és szükségesnek látja azt, min 
a zsidóság többségét képező vallásos cionisták or- 
ganumát. 

Igazán élvezetes és feledhetetlen volt az a 
idő, melyet e nagy férfiu társaságában töltöttem és 
örvendek, hogy a romániai zsidóság eme kimagasló 
alakjával megismerkedhettem. 

Leitner Zoltán,
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Felelős szerkesztő: WASSERSTROM SÁNDOR 

A ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 
" elölésével engedjük meg. 

Naptár 5090. 
Péntek: Chesván 12, nov. 15. 
Szombat: Chesván 13, nov. 16. 

Szombat bejövetele : 
üzlet bezárás 4.35 
gyertyagyujtás 4.45 
Istentisztelet kezdete 4.50 
Szombat kimenetele 5.45 

lgctós 

- A sóproni orth. főrabbi meghalt. Grünwald 
Menachem, a soproni orth. hitközség nagytekin- 
télyü tőrabbija Tisri hó 25-én 86 éves korában el- 
nunyt. A nagy tudása és jámborsága révén messze 
földön hires főpap Sárbogárdon, Pincehelyen és 
Kiskunhalason folytatott tanulmányokat, majd Po- 
zsonyba került, ahol a világhírü Kszav Szóter egyik 
legkedvesebb tanitványa volt. Onnan került Sop- 
ronba, mely az ő vezetése mellett fejlődött tekin- 
télyes nagy hitközséggé. Halála általános mély rész- 

vélet kelt az orthodoxiában. Temetése megható kül- 
sőségek között folyt le. 

— Pogrom egny oroszországi zsidó Kkolomnián. 
Sttugowo Bude falu orosz parasztjai megtámadták 

nevü zsidó asszonyt agyonvert. Sokan sulyosan 
megsebesültek. A faluszovjet és az ifjukomunisták 
egyáltalában nem avatkoztak bele a parasztok vé- 
rengzésébe és nyugodtan nézték a kolonia teljes 
elpusztitását. A milicia másnap elfogta a pogrom 
vezéreit. A kerületi biróság a pogromok egyik ve- 
zetőjét, aki a zsidó asszonyt agyonverte, halálra, a 
többieket nyolc és hat évi börtönre továbbá depor- 
tálásraitélte. 

— A Mizrachi középeuropai konferenciája Ber- 
linbem. A Mizrachi Világorganizáció jerusálemi köz- 
pontja elhatározta, hogy egy delegációt küld ki 
rendkivüli missióvaláEuropába. Ezen delegáció egyik 
legfontosabb kötelessége lesz a külömböző ország 
mizrachi szervezeteit erősiteni és azokat erőteljes, 
szilárd alapokra fektetni. Egyben ez uton felhozni 
azon szükséges anyagi energiákat, melyekkel a Miz- 
rachi a legsürgősebb és legfontosabb feladatait 
Erecz-Jiszraelba elvégezze, hogy vallásos intéz- 
ményei megfelelően alátámasztassanak. E 
célból a Mizrachi középeuropai országos szerveze- 
tei folyó hó 18-án Berlinben egy konferenciát tar- 
tanak a következő napirenddel: 1.) Jelentés a pa- 
lesztinai helyzetről. 2.) Jelentés a palesztinai Miz- 
rachi helyzetéről. 3.) Tanácskozások a Mizrachi 
folyó évi költségvetéséinek felhozásáról. 4.) Szervezeti 
munka és a Keren Erecz-Jiszrael alap felhozása. 

– Az oradeai Sinr és Jeszoda Hatorah egylet 

éves tanári müködését. Azon célból, hogy az ün- 
nepség impozáns legyen, felkéri ez uton nevezett 
összes régi tanitványait, hogy cimüket Dr. Brüll 
Sándor ügyvéd, Oradea, Str. Cosbuc 8 mielőbb 
közölni sziveskedjenek, a ki bárkinek készséggel 
szolgál felvilágositással az ünnepségre vonatkozólag. 

—– A szatmári „Ceire Mizrachi" Kulturprogramja. 
A szatmári nemzeti alapon álló vallásos ifjuság 
nagyszabásu kulturprogramot állitott össze, hogy 
megismertesse a Mizrachi lényegét és cél-kitüzését 
a satu-marei zsidósággal. Az első ilyen előadást 
az itjuság folyó hó 17-én este 8 órakor fogja meg- 
tartani a Mizrachi saját termében. 

Az előadást Dr. Stern Mór a Mizrachi Er- 
délyrészi Központ alelnöke fogja bevezetni. Az 
ifjusági problémákat, a zsidó valiásos nacionálizmus 
lényegét és céljait, Ordenttich Viktor a Ceire Miz- 
rachi titkára fogja kimeritően ismertetni. A soro- 
zatos zsidó kultur előadások iránt általános érdek- 
lődés mutatkozik, melynél a vezetőség a párton 
kivülálló vendégeket is szivesen lát. E helyen 
szükségesnek látjuk korigálni a multkori szatmári 
meetinggel kapcsolatosan, hogy a Ceire Mizráchi 
ifjuság részéről a nagy gyülést Grünglas Józset, a 
Ceire Mizrachi agilis elnöke üdvözölte. 

Egy Talmid-chochom halálos szerencsétlen- 
sége. Borzalmas szerencsétlenség hire érkezett hoz- 
zánk Nagysomkutról. Herskovits Eleázár a Weisz- 
féle malom könyvelője, miközben az olaj présnél 
foglalatoskodott és egy kereket akart meginditani, 
anélkül, hogy észrevette volna, a szij elkapta ka- 
bátját és a nagy lenditő kerék hatszor körülforgatta. 
Eletveszélyes sérüléseivel kőrházba szállitották, lá- 
bait amputálták, de sajnos nem lehetett megmenteni 
az életnek. A tragikus véget ért Herskovitsot, aki 
megyeszerte elismert Talmid-chochem és jámbor 
ember volt, még az nap délután eltemették. Teme- 
tésén többszáz főnyi tömeg vett részt. Halpert 
rfmin tőrabbi tartott szivpemarkoló gyászbeszédet 

az elhunyt fölött, melynek hatása alatt a gyászoló 
tömeg többször hangosan felzokogott. A szeren- 

csétlen véget ért Herskovits, feleséget és hét árvát 

a közelben lévő zsidó koloniát, amely 1924-ben 
alakult. A parasztok vezére egy Zlate Bichovszky 

meg akarja ünnepelni Fisch Izráel egyleti tanár 25 

-
 

hagyott hára, kik iránt óriási a részvét. 

— Az olasz-zsidók Palesztináért. Róma nov. 6. 
zZsidó körökben általánosan az a vélemény az olasz- 
országi zsidóságról, hogy az teljesen asszimilálódott 
és igy a cionizmus és Palesztina iránt nem mutat 
érdeklődést. Ezzel szemben a valóság az, hogy a 
számánál fogva jelentéktelen olaszországi zsidóság 
igen erős cionista munkát végez. A legtöbb város- 
ban cionista egyesületek müködnek. Legujabb ér- 
tesülésünk szerint ez a zsidóság most nagyarányu 
akciót inditott a Keren Kájemet érdekében. Egy Pa- 
lesztinában élő zsidó dr. A. Serini Olaszországban 
„A Föld" cimen társaságot alapitott, amely Palesz- 
tinában narancsligetek létesitésével fog foglalkozni. 
A társaság az áltaia megvett földéket és narancsker- 
teket a Keren Kájemetnek ajándékozza azzal, hogy 
ezeket örökbérbe kizárólag a társaság tagjainak ad- 
hatja. Az utolsó hetekben ez a társaság Bnei Brak 
és Petách-Tikva között a Tel-Aviv felé vezető ut 
mentén nagyértékü narancsföldeket szerzett meg és 
kétszáz dunamnyi földet már át is adott a Keren 
Kajemethnek, amelytől 49 évre bérbevette nyomban 
ugyanezeket a földeket. Ez a megállapodás igen 
nagyjelentőségü, mert mutatja, hogy a magántőke 
mennyire belekapcsolódhatik a zsidó nemzeti moz- 
galom céljaiba és a Keren Kajemeth 
sének uj utakat nyit meg. 

Megkezdték a segélyek kiosztását a palesz- 
tinai károsultak között. Jeruzsálem november 6. A 
palesztinai ujjáépitő bizottság 8 órán át tartó ülés 
után elhatározta, hogy a világ minden részéről be- 
folyt gyorssegélyek akcióiból 30 ezer fontot fog 
szétosztani a zavarok alatt károsult egyének és in- 
tézmények között. A szétosztás akként fog történni, 
hogy a városi és falusi lakosság egyforma arányban 
részesüljön az összegből. - A palesztinai zavargá- 

jövő fejlődé- 

1 sok egyik örvendetes következménye, hogy a régi 
és az uj jisuv között Palesztinában közeledés jölt 
létre. Ezt a tényt legszebben illusztrálja a jeruzsá- 
lemi Kolelvezető ősz rabbijának, Chajim Sonnen- 
feldnek az egyik prédikációja, amelyben kijelentette: 
„Minden Istenfélő zsidónak szent kötelessége a cha- 
lucok életéért imádkozni, akik bennünket a veszély z 

idején megmentettek". 

Aki efSZer nróbálta 
állarmdóamn veszi a 

Benzit szapnpant 

Az ifjuságról 
Az augusztusban lezajlott országrészi Zeire 

Misráchi konferencia uj irányt adott az ifjusági moz- 
galmunknak. Eddig is voltak csoportjaink, volt köz- 
pontunk, de nem volt szervezet. A szigeti konferen- 
cia összehozta e két tényezőt, a központot és a 
csoportokat és csinált belőlük egy szervezetet. 

Alig két hónap telt el a konferencia óta és 
máris jelentősen haladt a munkánk. Az administrá- 
ciót átszerveztük, függetlenitettük a helyi csoporttól. 
Állandósítottuk a kontaktust a csoportjainkal és ba- 
rátainkal a két-három hetenként megjelenő bulletin- 
nünk és lapunk segitségével. Folyamatban van uj 
csoportok alakulása több helyiségben. Nagyváradon 
megalakitottuk a Poale Mizráchit, mely tisztán olyan 
egyénekből áll, kik eddig teljesen távol álltak moz- 
galmunktól. Különösen a K. K. L. terén várunk tő- 
lük eredményes munkát, A Ceirothot is ujjászervez- 
tük a napokban, mely által a végrehajtóbizottság tag- 
jai mentesülni tfognak a helyi munkától és teljes 
erejükkel a központnak dolgozhatnak. 

Propoganda szempontjából sokat várunk a 
nemsokára megjelenő kiadványainktól, melyek közül 
a Ráv Fischmann által irt tanulmány a napokban 
jön sajtó alá rendezve. Ezt követni fogják gyors 
egymásutánban a többi kiadványaink is. Nagy je- 
lentőséget tulajdonitunk a kiadványoknak a mizráchi 
eszmék terjesztése, ismertetése és kimélyitése szem- 
pontjából. 

Személyes kapcsolatot is létesitettünk a cso- 
portokkal. Többek közt a csernovitzi Ceire központot 
látogatta meg Neumann Móse megbizottunk, ki be- 
ható tanácskozásokat folytatott a két testvérszervezet 
problémáit és kapcsolatait illetőleg. 

A közelmult erec-jiszráeli események, melyek 
felrázták az egész világ zsidóságát mély letargiájá- 
ből, Erdélyben is érezteti hatását. Ahelyett, mint ahogy 
azt sok anticionista szerette volna visszafejlődést 
okozott volna, erős fellendülést hozott magával. Az 
ifjuság keze ökölbe szorult, mikor a hireket olvasta 
és mind ott szeretett volna lenni Erec-Jiszráelben, 
segiteni a jisuvnak az önvédelemben. Az ifjuság 
érdeklődése fel van csigázva Erec-Jiszráel és a zsidó 
nemzeti mozgalom iránt. A zsidó ifju lelkek tele 
vannak lappangó tüzzel, melyet csak lángra kell 
lobbantani. Soha nem volt ily kitünő alkalom az ifju- 
ság megszervezésére mint most. Minden erőnkkel 
azon leszünk, hogy az egész ifjuságot zászlónk alá 
tömöritsük, melyen arany betükkel ragyog a jel- 
szavunk: „Tóra-Ve-avoda" 

Goldstein Vilmos 

Támogatást az ortotoxiának !! 
prominens rabbi egyéniségétől egy nyilatkozat je- 
lent meg, amelyben tiltakozik az ellen, hogy ő a 
hitközségek bukaresti konferenciáján részt vett vol- 
na. Abban az időben kizárólagosan a spanyol 
hitközségek alakitására vonatkozó intézkedések ügyé- 
ben tartózkodott a fővárosban és a besztercei Köz- 
ponti Iroda ügyében hozott határozattal a főrabbi 
személye összelüggésbe nem hozható. , 

Amennyi történelmi hűség van ebben a nyilat- 
kozatban - mert szóról-szóra igaz - egyidejüleg 
kórtünete az erdélyi orthodoxiának és rabbi karának. 

Országunk rabbi korifeusainak ez a gyöngesége 
és meglapulása teszi lehetővé azt a merényletet, amely 
az orthodoxia ellen készül. Nincs, aki vétót kiáltson, 
amidőn szétbontani és szétzülleszteni akarják nagy- 
apáink művét, melyet a vallásos orth. zsidó szellem 
mentsvárául alkottak. Nincs aki hands-off-ot kiált- 
son, amidőn látják, hogy lelkismeretlen kezek tüz- 
csovákat dobnak az orthodoxia 60 éves épületére. 
Nincs, aki Apage- Satanast kiáltson azoknak, akik 

lvallási köntösbe burkolva, bujtogatnak orthodoxi- 
ánk egysége ellen. 

Kinek a feladata, hogy bennünket megvédjen 2 
Nem éppen azoké az uraké, akiknek élethivatásuk a 
vallás, az orthodox szellem és intézményeil fölötti 
örködés ? De ha az őrök elbujnak, bárki orvul tá- 
madhat rá, a ház gyanutlan lakóira - 
anmak m by muszn Megkérdezték 
miért veszett el az ország és nem tud! 
Felelőségre vonták őket, miért hag 
szent országát és nem tudiak 
megismétlődik a gyászos históriai eser 

jaink nem mernek nyilt sisakkal sorompób 
az orthodoxia védelmére, ha csak sugdosva 
kodnak, h-ky me na a" myenab nrnjb mat 
(Cp 995) ha csak anonima helyeselik a hitközsé- 
gek megmozdulását, akkor őket is joggal fogjuk fele- 
lőségre vonni. gxy "as o by 

A hitközségek megkövetelik papjaiktól, hogy 
nyiltan mögéjük sorakozzanak és támogassák őket 
létfentartási harcukban. Ezt kivánja a becsület. De 
ezt kivánja hivatásuk is, mert ha a hitközségek szer- 
tefoszlanak, müködési terük is megszünik mno9 

s bbe 

a ) 

Hirsch jaka 

Férfi és 
hölgy 

k a e H 

fodrászüzletemet 
legmodernebbül rendeztem be. 

Manikür, hajfestési és minden ezen szakmába 
vágó munkák legpontosabb teljesitése. 

Olcsó szolid árban. Szlves párttogást kér. 
O MS fE ZD 

uri- és hölgyfodrász, Kert-ucca !. 

Küüllöm razzol tferemal! 

c Ő 

MOTORIA Str. Vilson (Füzes-uccán, állatvásártéri 
mellett) értesiti a nagyérdemü ötlető közö 
séget, hogy az ujonnan épitett és legmo- 

dernebb gépekkel felszerelt műmalmátüzembe 
helyezte. A mai naptól kezdve 
b közönség rendelkezésére bocsátja 

szives pártfogását 

Gége és légesőmarrat 
legbiztozazobb gyé ize 

m mi m g a 

TU rkadt zla o n hoká aloraakzgző 

8tr. Nicn HFilipescu (Szarvas sor) 23. 
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A mult héten az erdélyi orthodoxia egyik 

a nagybányai orth hitk. elnöke. 

ferenmeee



A ,farizeusok". 
Mi, hithű zsidók „perusim*nak azaz , tartoz- 

kodóknak" nevezzük őket, a második templom 
idejében előtt és utána élt ama tudós jámborokat, akik 
egyesitették magukban a hithüség, tudományosság, 
hazafiasság és emberiesség, egyszóval a zsidó 
szentségek összes követelményeit. Ennek megfele- 
lően az őket megillető tisztelettel gondolunk mindig 
rájuk és bizonyos, hogy a zsidóság fennmaradása 
az ő tántorithatattan elvhüségüknek köszönhető. 

Nem igy a nemzsidó közvélemény és a ke- 
vésbé jól intormált, mert a zsidó hagyománytól el- 
távolodott asszimiláns zsidóság, amelyek az tljtes- 
tamentum nyomán a farizeusokban a merev dog- 
matizmus, szemforgató képmutatás és antihumaniz- 
mus képvisleőit látják. Ennek az elfogult és ami 
Hfontos; történelemellenes és tudománytalan nézet- 
nek megdöntésére érdemes minden alkalmat fel- 
használni, annál inkább, mivel ez a fellogás az 
egész hagyományhü zsidóság megitélésénél is érez- 
teti káros hatását, lévén a mai zsidóság vérszerinti 
és szellemi tekintetben egyaránt, nagyrészben éppen 
a farizeusok leszármazottja. 

sült-Allamokban annál nagyobbra tartott amerikai 
tudós és iró : 
regénye: ,Az örök sziget cimen legközelebb 
magyar nyelven is megjelenik, érdemesnek tartjuk e 
regény egyik fejezetét, melynek igazságai nem 
hangsulyozhatók eléggé, ideiktatni. 

,A farizeusoknak rosszhangzásu nevük van a 
történelemben. A keresztény legenda és hagyomány 

Ludwig Lewisohn legujabb 

szerint megcsontosodott formalisták és szenteske- 
dők voltak, akik szándékosan elzárkóztak a hajna- 
lodó fény elől és kiszolgáltatták a halálnak a di- 
csőség királyát. A tiszta valóság az, hogy egy rab- 
szolgaságban sinylődő nemzet hazatfias és százszá- 
zalékos fiai voltak, akiket az 
alatt sinylődött olaszokhoz 
lázadtak fel, mert nem volt semmi reményük s mert 
az a fogalom, hogy egy nemzetnek joga van sza- 
badságához, még nem is volt meg a világon. De 
a szenvedély és az impulzus meg volt. Céljuk az 
volt, hogy megőrizzék a zsidó nemzetiséget; hogy 
vallási és kulturális összetartással helyettesitsék a 
politikai tüggetlenséget; hogy megőrizzék Izraelt 
attól, hogy mint nép: kivándorlás, elkeveredés, elró- 
maisodás, elgörögösödés által, széttorgácsolódjék 
és megsemmisüljön. Milyen igazuk volt mint gya- 
korlati politikusoknak ! Eljött, mint minden iskolás 
gyermek tudja, a 70.-év, mikor a Templomot el- 
pusztitották; eljöttek a még rettenetesebb korlátozó 
törvények és mészárlások Hadrianus alatt.... Ma- 

életben 
1 

maradnak nyelvük, irodalmuk és iskoláik megőrzése 
napság az elnyomolt nemzeti kisebbségek 

által. A zsidók életben maradtak azáltal, hogy meg- 
őrizték nemzeti vallásukat és annak könyörtelenül 
bonyodalmas törvényeit. .. A farizeusok a nemzet 
örzői voltak. . Legkevésbé sem tiltakoztak Jézus 
tanitásainak erkölcsi vagy tisztán szellemi oidalai 
ellen; Jézus e tekintetben semmi olyat nem mon- 
dott, amit bölcsek és protéták már azelőtt ne 
mondtak volna s ami törvényként vagy zsidó aspi- 
rációként ne lett volna illően megtestesitve 
mely szent könyvben vagv elfogadott hagyomány- 
ban. Ami ellen tiltakoztak már első gyenge meg- 
mozduláskor is, amiből később a kereszténység 
lett, az annak egyetemessége, antinacionalizmusa, 
feltételezett szétmállasztó ereje volt. . . Ami a ke- 
resztrefeszitést illeti, a legendát elfogadva, bátran 
Pontius Pilatusra hárithatjuk a felelősséget, aki 
imperialista és százszázalékos római hazafi volt, és 
azon igyekezett — mint ama tábornok, aki Amritsar- 
ban kiadta a parancsot, hogy a védtelen tömeg 
közé lőjjedek -, hogy megőrizze a birodalmat, 
melyet szolgál. A keresztreteszités csak éppen olyan 
szokása volt, mint a gépfegyver használata a ha- 

talom mai imperialista végrehajtóinak. Száz szama- 
ritánust keresztre feszittetett, mert vallásos zarán- 
doklást rendeztek egy bizonyos hegyre, mely, mint 
gyenge maradékaik lakóhelye, ma is látható az arab 
Jellin nevü város közelében. Eggyel több vagy ke- 
vesebb keresztrefeszités alig jelentett neki valamit. 
Csakhogy a kereszt festőibb a gépfegyvernél és egy 
még hitregeköltő korban volt használaátos. 

, Hát én, a pacifista, internacionalista, meg nem 
alkuvó szabadgondolkozó, most egyszerre - a 
magam zsidó vessző paripáját lovagolva - védem 
a frazieusokat, akik ellenségei voltak az egyetemes 
testvériség tanának, és pártot ütöttek ellene, ki a vi- 
lág egyesült erőivel szembeszegülő szellem magá- 
nos hatalmának örök s még azok szemében is 
szentséges jelképe, kik életének történeti tényvol- 
tát is kétségbevonják ? Nem. Az én helyem örök- 
ké a kitagadottak, az ellenszegülők, a megvetettek 
és elutasitottak, a Jeremiások vagy, a maguk törté- 
nelmi órájában, a Jézusok mellett van . . . Csak min- 
den emberi gondolatsor végén valami kerek ellen- 
mondás van. Egy becsvágyó birodalomban, mely 
a maga millióit beleveti a háboruba, a defétista az 
igazságos térfiu és az asszolut pacifista az embe- 
riség egyetlen megmaradt barátja. De egy elnyo- 
mott, megtizedelt és meggyötört nemzeti kisebbség- 
ben - mint a zsidók Róma alatt - nem lehet-e 

osztrák kormányzat 
lehet hasonlitani. Nem 

vala- 
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lemségek, melyek szembe szálltak vele, már 
Dor lesznek, melyet véletlen szelek szétszórnak . .. 
De figyeljétek meg kérlek, 1 
a tekintetben a farizeusokhoz hasonlatosabb, honl 

maga népe sajátos szellemi, 
Abból az alkalomból, hogy a nálunk ugyszól- megőrzését Mielőlt lehet nemzetköziség, kell 

in is tlen, d ati országokban és az Egye- 16 4 ván halnerelet, de a nyugat országokban 7Eay nünk, hogy az erős nemzetek eltiporják a gyengé- 

tanácstermében tartandó nyilvános árlejtésen bérbe 

Ha önnviumur g u g mmmrta v a u uout x s ozülto a a a kyoli vay sglgikég s ammisss amenakaa 
: a tta t dna 

valamit, nem lehet-e sok mindent azok javára mon- 
dani,akik azon reszketnek, hogy egyetlen cseppnyi, 
egy mákszemnyi se felejtődjék el, vagy vesszen el 
abból a kulturális vagy vallási örökségből, amely 
ama kisebbséget néppé teszi? Mert egy népben 
éppen ugy megvan az akarat, hogy életben marad- 
jon, mint az egyes emberben. És a puszta létezés- 
nek, a puszta folytonosságnak ez az akarata, melyet 
örökre meg kell különböztetni a hatalom vagy az 
utalom akarásától: szent. . . Röviden: a hatalom 
a megkülönböztető jel. Ugyanaz a cselekedet, amely 
a gyenge vagy legyőzött népnél helyes, helytelen a 
hatalmasnál és győzedelmesnél. A kormányzás leg- 
bensőbb titka az a titok, hogy a vereség igazá- 
ban győzelem, a győzelem vereség, a védtelenség 
a legerősebb pajzs és a hatalmas zászlóaljak csak 
megannyi törött nádszálak. CGhandi élő hang 
lesz az emberek tanácskozásában és élő látomány 
tüzhelyeiknél, amikor mind a hatalmak és fejede- 

csak 

hogy Ghandi, ki ebben 

szőttest, honi nyelvet, honi gondolatot kiván, s a 
sőt anyagi életének 

lenniök nemzeteknek. És nem szabad megenged- 

ket, mielőtt a nemzetköziség napjai elérkeznek. Az 
erősek kedvéért meg kell tartanunk a gyengéket: 
csupán a gyengékkel való társulás által menekül- 
hetnek meg az erősök bűneitől. 

(M. H.) 

ta/zs cn as 

Oradeai Orth. Izr. Hitközség. : 
757/929. 

Árlejtési hirdetmény. 
Az oradeai Ortodox izraelita hitközség folyó 

évi november hó 17-én d. e. 11 órakor a hiközség 

adja a szárnyas vágóhid mellett levő tolltépő helyi- 
ségében 1930 év január 1-től gyakorolható tolltépő 
jogot egy, esetleg több évre. 

rlejtési feltételek a hitközségi irodában meg- 
tudhatók, ahová zárt ajánlatok, 1929, november 
16-ig beadhatók. 

Oradea, 1929. október hó 29. 

Freund Hermann 
elnök h. 

Kirsch Henrik 
főjegyző. 

semtana i i s omrman m a mmukoa m m eke a a a móci dla szözomni kemráa bsmogat soai 

WEISZ E. ZSIGMOND férfiszabó üzletét 
Hakóczgy-ut6 sz. alá Orsolya zárda épületbe helyezte 

át, ánolló drogériával szemben. : 
A legnagyobb divatkreácioók elsőrangu kiállitása Anyol és Skót szöve- 

mtekből. - Aki szépen s jól akar öltözkddni, miuden igényét olcson ki- 

elégitheti e cégnel. WESZ E. ZSIGMOND 
Oradea, Buiv. Ren. Ferdinand 6. 
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üveg és porcellán 
szükségletét olcsón akarja beszerezni, láto- 
gasson el a Nanyniac-tér 4 sz. alatt (volt 
Kugler és Andrényi ház) ujjonam megnyilt 
üveg és porcellán üz letbe, ahol a legizlé- 
sesebb márkás porcellánokat fetünő olcsó 
árbamszerezheti be'! Nászajándok tárgyakban 

óriási választék. Hanuer Mór 
AMaküvegezést és képkeretezést olcsón vállalok. 

örönd javitó müűhely 
Elvállalok minden e szakmában 

G vágó javitásokat és rendeléseket. 

Bőrönd mintakofferek legnagyobb választékban kaphatók. 
NWIEINGARTEN I OnRADEA, PlaTA UIz 7. 

Felhivás : 
T. olvasóink figyelmébe ! 

Ha megbizható tisztán kezelt orth. Kóser 
liba Hhunsi és zsiri iutányosan 
akarnak vásárolni keressék fel 

g 

Kleim huscsarmokát 
: Kapucimuz-uecan G sz. 
Vendéglősők és viszont eladók nagy ár 
kedvezményben részesülnek. Szétküldés pos- 
tán és vasuton. 

" 

Vulcan-fatelep 

onm. o - 
Amsel vendégiő 

Kérem vigyázni a cimre 

HaVAS d GRÜNPLD, ORADNA 
Siíradiaa Avranrmn Iarciu a 

Kicsinyben, eladás engros árakbani csakis késznénz ellemében. 
HEaUdA var EE H NEB uu an m aka N Has a venka 

Olcsó füzifa u 
1. száraz cserhasáb. L. 390 l I. száraz bükkhasáb . L. 31 I. száraz gyertyánhas. I. 380 [ I. száraz dorongta L, 33 

Ezen árak méterenkint a telepen értendők 
Házhoz szállitás méterenkint 20 Lei 

Ugyanitt cser, gyerlyán és bük! 
fa felvágott állapotban is kapható Nagypiactór Közraktár mögött. P goleton 0 

kösz 

egjobb ridikülöket, 
oldaltárcákat, pénzerszényeket és 
bőröndöket minden kivitelben 
gyári árban árusitunk. Ugyanitt 
minden szakmában vágó rende- 
léseket és javításokat vállalunk. 

Nagyváradi Bőröndgyár városi lerakata 
Bulv. NReg. Ferdinazna I. 

Szenzá- 
ciós 

áron le tö- 
olcsó kéletesebb rádlőkészülőkek] 

Lei 15, - 25, — 33 árha 
RAJZ ANTAL és Fia Str, Alex. (Teleki-u. 2.) 

Telefon: 512. 

ezadu amtluk mmesma memönintrk uE mut sukads senazz ssm : 

jgelesz szioi DEj ür 
TEssliugani ablak NYOKET : 

a létező legjobb kivitelben és legolcsébb 
árban készitünk és szállitumk : ! 

ÁRAJÁHLETTAL DNJTALINUL SZOLGÁLUNH. 
»Ae Hedőny é Nalász Testvérek edllaa 

Oradea, Sír. Cogálniceanu i.. 
Telefon: 364. 

Tulajdonos : STERN SÁMUEL 
ORADEA 

AZ ÉRELMESZESEDÉS a 40 éven felüli egyé- 

fájás, szédülés, nagyothallás, zsibbadás, vérkerin- 

nően bevált ellenszer az egész orvosi kar által 

tűnően kellemes izü JUDOS GYÓáVVIZE, amelyből 
20-25 üvegnek 6-8 héten át évenként való el- 

megujul s az étvágy fokozatosan emelkedik. Kérjen 
mindenütt ismertetőt kivánatra bárkinek szivesen 

vazérkénviselete, ARINIS (Égerhát) jud. Salaj 

A 

alkatrészek és akkumulatortöltés 

neknél többé kevésbé jelentkezik. Agynyomás tfő- 
gési zavarok, mind az elmeszesedés tünetei. Kitü- 

ajánlot (IGELKAL (Csohszlovákia) LAJOS FORRÁS fel- 

fogyasztása után a szervezet felírissül az életkedv 

küld a CIdELKaI jódos gyógyforrások románlai 

é LEdOLCSÓBB a KászmövÉs ES0ERNYŐJ osEtbEHG TESTVe 
: l Behuzást, javitást, gyorsan, 

ORADEA 

KEREEATEOHE MRRÁNKEHIHKMEoK 

NALAPOT és URIDIVAT 
CINKET CSAK 

vásároljunk. 

Kiadja : WASSERSTROM SÁNDOR Nyomatott; RÜBNSTEIN VILMOS, ORADE 

gtr. Nic lorga (Zöldfa-ucoa) 177. 

pontosan és olcsón készit. 

Om M. mtóda cémmél 


